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Svar på fråga 2023/24:642 av Tobias Andersson (SD) 
Risktagande i statliga bolag 

Tobias Andersson har frågat mig vilka åtgärder jag och 

regeringen avser att vidta för att kontrollera vilket risktagande 

som sker i statliga bolag. 

Luossavaara-Kiirunavaara Aktiebolag, Vattenfall AB och övriga 

bolag med statligt ägande lyder under samma lagar som 

privatägda bolag, däribland aktiebolagslagen (2005:551). I 

aktiebolagslagen finns en uppdelning av ansvar mellan ägare, 

styrelse och ledning. Det är bolagets styrelse och ledning som 

ansvarar för bolagets organisation och förvaltningen av dess 

angelägenheter samt den löpande förvaltningen av bolagets 

operativa verksamhet. I detta ingår att säkerställa en 

ändamålsenlig intern kontroll, riskhantering och regelefterlevnad 

för bolagets projekt. Jag förväntar mig att de aktuella bolagen 

lever upp till de krav som ställs på styrelserna och ledningarna. 

Statens ägarpolicy och principer för bolag med statligt ägande 

2020 beslutades av regeringen den 27 februari 2020. Principerna 
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ska tillämpas i bolag med statligt majoritetsägande och 

fastställs på bolagsstämma. Av principerna framgår bl.a. det så 

kallade samordningsansvaret som innebär att styrelsen genom 

styrelseordföranden skriftligen ska samordna sin syn med 

företrädare för ägaren när bolaget står inför särskilt viktiga 

avgöranden. Det är styrelsen som ska ta initiativ till och bedöma 

i vilka fall samordning ska ske genom styrelseordföranden inför 

ett visst styrelsebeslut. Jag förutsätter att styrelserna följer 

detta. 

Som ägare har staten kontinuerligt avstämningar och 

uppföljningar med alla statligt ägda bolag genom så kallade 

ägardialoger. Ägardialog är ett viktigt verktyg för att följa upp 

och styra bolaget på ett långsiktigt och ansvarsfullt sätt och 

diskutera aktuella frågor av väsentlig karaktär för bolagets 

verksamhet, och därmed säkra god transparens gentemot 

ägaren. Jag har förtroende för att bolagens ledningar och 

styrelser agerar för att säkerställa att bolagen är långsiktigt 

konkurrenskraftiga. 

Stockholm den 28 februari 2024 
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